

Елена Белокурова

Elena Belokurova (ed.). *European Politics and Society: Studies by Young Russian Scholars*. Saint Petersburg: Intersocis, Vol. 1: 2009. 224 p., Vol. 2: 2010. 232 p. ISBN 975-5-9434-8055-3.

Елена Белокурова. Адрес для переписки. Центр изучения Германии и Европы, Россия, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7/9, Менделеевский центр. info@zdes.spb.ru.

Первый том рассматриваемого сборника был издан в 2009 году, второй выходит в свет в 2010 году. Оба сборника содержат работы российских аспирантов, работающих в сфере европейских исследований. Авторы сборников — участники Летних школ для аспирантов «Европейские исследования: возможности и ограничения в применении методологических подходов», которые проводились Центром изучения Германии и Европы Санкт-Петербургского государственного университета совместно с российским отделением Фонда им. Фридриха Эберта и Центром европейских исследований Европейского университета в Санкт-Петербурге в 2007, 2008 и 2009 годах.

Авторы были отобраны в результате открытого конкурса заявок на участие в школах. Поэтому они представляют в основном не московские исследовательские структуры, а многочисленные региональные университеты в различных городах России. Все они работают над темами, связанными с Европой, находятся в начале своих научных карьер, и потому их работа убедительно демонстрирует новый рост интереса к европейским исследованиям в России.

В этом обзоре я постараюсь проанализировать содержание сборников в рамках более широкой перспективы европейских исследований. Традиционно европейские исследования, понимаемые прежде всего как исследования европейской интеграции и Европейского Союза, развивались в рамках специальных теорий европейской интеграции и, в меньшей степени, юриспруденции и международных отношений. С 1990-х годов в этой области стала доминировать политология, в центре внимания которой оказалась внутренняя политика ЕС и европеизация государств-членов ЕС. И только с недавних пор другие дисциплины стали все больше вовлекаться в европейские исследования — среди них социология, история, культурология, экономика.

В России, где европейские исследования начали свое развитие гораздо позже, чем в других странах, эти тенденции и ограничения заметны больше, чем где-либо. Доминирующее положение определенно занимают международные отношения, в рамках которых исследуются в основном отношения между Россией и Европейским Союзом. Европейские исследования представлены также в экономике и юриспруденции, которые описывают европейское право и европейскую экономику в рамках международного права и международной экономики. Не только социология, но и политология долгое время не слишком интересовались европейскими исследованиями в силу своей ориентированности в большей степени на Россию.

Однако представляемые сборники и статьи показывают, что интерес к европейским исследованиям в России растет, и что существуют новые тенденции их развития. Тот факт, что молодые ученые, которые пишут свои кандидатские диссертации в разных университетах России, выбирают такой фокус исследований, говорит о том, что эти тенденции исходят не только из центральных российских городов или от обучавшихся на Западе ученых, но и из внутренней логики академического и политического развития России.

Содержание сборников дает представление о дисциплинарном делении современных европейских исследований. Так, в первом сборнике лишь четыре статьи посвящены вопросам развития европейского общества и семь относятся к сфере европейской политики. В некоторой степени это соответствует ситуации в европейских исследованиях, где доминируют политологи и ученые-международники, юристы и в какой-то мере историки и экономисты. Общества и социальные проблемы Европы были не столь популярны в качестве объекта исследований. Но сегодня ситуация меняется, и один из индикаторов этого процесса можно обнаружить во втором сборнике, где уже шесть статей посвящено европейским обществам и столько же — европейской политике.

Статьи в политологических разделах обоих сборников представляют в основном темы, связанные с классическими исследованиями европейской интеграции и современной политической системы ЕС. Они ориентированы и на внутреннюю, и на внешнюю политику ЕС, например рассматривают консультативные органы в политическом процессе, стратегию безопасности и миротворческие возможности ЕС. Другая очень важная перспектива — исследования европеизации — представлена на примерах влияния политики ЕС на государства-члены ЕС (например, на шведскую политическую систему, австрийскую экономику, выборы в Польше) и на страны, не входящие в ЕС, в частности на Россию. Это изучается на примере попыток распространить европейские ценности на не входящие в ЕС страны, Болонский процесс, деятельность Европейского суда по правам человека и европейский опыт в области регулирования избирательного права для иностранных граждан. Естественно, классический вопрос об отношениях Россия — ЕС и значимости Европы для России по-прежнему остается очень важным объектом исследований. В целом политологическая часть сборников сильно ориентирована на Россию. Оригинальность этих исследований однако в том, что они опираются на методологические подходы, разработанные в сравнительной политологии и в европейских исследованиях, а не только на подходы, присущие международным отношениям.

В социологическом разделе самые популярные темы связаны с исследованиями формирования наднациональной европейской идентичности, распространения ее элементов среди российских студентов, ролью СМИ. Эти вопросы анализируются с разных перспектив — социологами, психологами, политологами, журналистами.

Чисто социологические темы представлены исследованиями этнического компонента в межкультурной коммуникации, а также межличностного доверия. Эти статьи пытаются найти связь с Россией — через поиск в европейских исследова-

дованиях подходящих теоретических подходов для анализа российского общества или через сравнение российских и европейских эмпирических данных. Социальное измерение отношений Россия — ЕС было представлено в статье, посвященной главным факторам брачной миграции из России в ЕС. Некоторые другие дисциплинарные подходы также представлены во второй части: историческая перспектива показана на примере анализа создания империи в Британии; лингвистика представляет сходства и различия в использовании прилагательных в политических дискурсах России и Германии, культурология предлагает осмысление темы Второй мировой войны и европейской истории в американских фильмах.

Таким образом, представленные темы показывают, что интерес к европейским исследованиям в России растет и распространяется на новые дисциплины. Они в свою очередь приносят новые перспективы, подходы, теории и методологии в это поле, в котором в России традиционно доминировала перспектива международных отношений. Поскольку тексты для данных сборников подготовлены молодыми российскими учеными, можно надеяться на долгосрочность этого интереса, что может обогатить не только российские, но и мировые европейские исследования.